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IL VELIVOLO COMPLETO

PORTANZA E RESISTENZA TOTALI

Valgono le stesse relazioni gi¨ viste per lôala isolata:

D=1/2CDɟSV2L=1/2CLɟSV2

Solo che ora la S è la superficie EQUIVALENTE a tutte quelle che concorrono a creare 

portanza (non è la superficie di tutto il velivolo) e i coefficienti CL e CD sono relativi a 

questa superficie. Per quanto riguarda la resistenza, si ha anche una resistenza dovuta 

allôinterferenzafra le varie parti del velivolo.

Resistenza 

dellôala

Resistenza 

indotta

Resistenza 

di profilo

Resistenza 

dôattrito

Resistenza di 

forma (o di scia)
Resistenza 

parassita
Resistenza dovuta 

allôinterferenza



3

PORTANZA DEL VELIVOLO COMPLETO

In condizioni di volo livellato, cioè moto rettilineo e uniforme, la portanza deve 

eguagliare il peso del velivolo, pertanto:

L=W=1/2CLɟSV2

dalla quale si può ricavare il coefficiente di portanza

CL=2L/(ɟSV2)= 2W/(ɟSV2)

Si può quindi notare come CL dipenda da:

Åforma

Åconfigurazione (S)

Åangolo dôattacco (a)
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RESISTENZA DEL VELIVOLO COMPLETO

La resistenza totale del velivolo è la somma della resistenza indotta e della resistenza 

parassita:

Di=1/2CDiɟSV2

Cdi=CL
2/(pl)

L=1/2CLɟSpV2

Di=2L2/(plɟSV2)

Dp=1/2CDpɟSrV
2

RESISTENZA INDOTTA

RESISTENZA PARASSITA

Sp superficie portante equivalente

Sr superficie resistente equivalente

RESISTENZA TOTALE D= Di +Dp=1/2CDɟSV2

IL VELIVOLO COMPLETO


